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UNIDAD 1:

NUMEROS REALES

1. ALGUNOS IRRACIONALES

El numero pi: 7

La longitud de la circunferencia de radio r es:
L
Lcircunferencia =2-r-r=r-d=nx :E

J. H. Lambert dio en 1761 la primera prueba de la irracionalidad de pi, siguiendo el camino trazado

por Roger Cotes en 1714 y L. Euler en 1737:
el

El niimero raiz de dos: /2
(Cual es la longitud de la diagonal del cuadrado?

J d2=I’+2=>d=+2

Demostracion de la irracionalidad de \/5 :

a . ; . .y
Supongamos que V2 = b con a y b primos entre si (es decir, la fraccion

es irreducible). Entonces:

a2 2

a .

2= o T reducible !!!
.a . : a’ . _ :

ya que si b es irreducible, entonces el tiene que ser también irreducible.

El descubrimiento de que la raiz cuadrada de 2 es un niimero irracional se atribuye generalmente al
pitagorico Hipaso de Metaponto?, quien fue ademas el primero en dar una demostracion geométrica
de dicha irracionalidad:

V2 el

El nimero de oro: ©

A (Cuadl es la longitud de x para que los rectangulos sean semejantes?
1
Para que los rectangulos sean semejantes se tiene que verificar:
X
1_x =X -x=1
X 1
v 1

! Los signos !! indican que hay una contradiccion.
2 Cuenta la leyenda que Hipaso fue “asesinado” por los pitagdricos por desvelar la inconmensurabilidad de algunas
medidas. Este “asesinato” tiene dos vertientes: una, en la que realmente lo asesinaron tirandolo al mar, y otra, en la que
lo dejaron fuera de la comunidad pitagorica, y por tanto, para ellos, estaba muerto. ;Cual es la cierta? La verdad es que
no se sabe, ya que esto ocurrié en el S. V a.C. y los datos al respecto no son muy esclarecedores.
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Bloque 2: Algebra y nlimeros

1+\/§

2

de donde X =

:=® (es la solucidn positiva de la ecuacion anterior)

El primero en hacer un estudio formal sobre el numero dureo fue Euclides (c. 300-265 a.C.), quién
lo defini6 de la siguiente manera:

«Se dice que una linea recta esta dividida entre el extremo y su proporcional cuando la linea
entera es al segmento mayor como el mayor es al menor.»

Ademéds, también demostrd que este nimero no puede ser descrito como la razén de dos nimeros
enteros, es decir, es irracional:

del

1+\B

2

Si suponemos que @ € Q, entonces 20 -1 Q, lo que contradice que J5 sea irracional.

En efecto, ® = =20 =145 =/5=20-1.

El nimero de oro en la naturaleza y el arte:

Fuente: https://sosordinateurs.com/design- Fuente: https://www.abc.es/ciencia/20141216/abci-
araphique/que-es-la-proporcion-aurea-y-como-se-aplica- tambien-espacio-tiempo-esta-201412161107.html
en-diseno/

Parthenocn, Athe

g 4l sl it l__-uﬂ Jl!».cu.m-lu-m.f.-uuhmu
’ —— s [
> T !

Fuente: http://reeducaweb.blogspot.com/2017/01/¢l-
numero-aureo.html

arte/

El numero log, 2

Vamos a demostrar que log,,2e1:
Supongamos que log,2 = m con (m, n) e ZxZ" . Entonces, por la definicion de logaritmo
n
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10" =2=10"=2"=5"2"=2"=5"2"" =1
y, teniendo en cuenta que 5 y 2 son primos relativos, m=0 y n =0, en contra de la hipdtesis de que
n<0.

2. NUMEROS REALES

En el lenguaje de los conjuntos:

R
N NcZcQcR
IcR

Z y también R=QuUI .

I (El simbolo U indica “union”).

En el siguiente esquema observamos los distintos tipos de nlimeros reales:

NATURALES
ENTEROS{ CERO
NEGATIVOS
RACIONALES
REALES DECIMALES EXACTOS
FRACCIONARIOS PUROS
MIXTOS

PERIODICOS {

IRRACIONALES (Decimales que no son ni exactos, ni periodicos)

Recuerda que hay nlimeros que no son reales®: \/——1 AN=2,3-3,...

3. PROPIEDADES DE LAS OPERACIONES CON
REALES

Se recogen aqui todas las propiedades que verifican la suma y el producto de nimeros reales y como
consecuencia de ellas se definen la resta y la division.

SUMA:
(1) Asociativa: a+(b+c)=(a+b)+c

(2) Conmutativa: a+b=b+a
(3) Existencia de elemento neutro (el cero): a+0=a

3 Hay mas clases de nlimeros: los complejos, los cuaternios (o cuaterniones) de Hamilton (que se usan, por ejemplo, en
graficos por ordenador para interpolar rotaciones) o los octoniones de Cayley-Graves.
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Bloque 2: Algebra y nimeros

(4) Existencia de elemento opuesto (designado por —a): a+ (—a) =0

Consecuencias que se obtienen:
(i) Resta: a—b=a+(-b)

(i) —(a+b)=-a-b

PRODUCTO
(1) Asociativa: a-(b-c)=(a-b)-c

(2) Conmutativa: a-b=Db-a
(3) Existencia de elemento neutro (el uno): a-1=a

: . . 1 _ 1 .
(4) Existencia de elemento inverso (representado por — o @™'): a-—=1 siempre que a #0.
a a

(5) Distributiva: a-(b+c)=a-b+a-c

Consecuencias:

(i) Division: a:b=a %

(ii) —(a-b)=(-a)-b=a-(-b)

4. LA RECTA REAL

Se le puede asignar una abscisa a cada niimero real, y reciprocamente, es decir, a todo punto de la
recta graduada le corresponde un numero real. De este modo, la recta real estd completa, no se le
pueden anadir mas puntos ni mas numeros, por ello se habla de la recta real y de su propiedad de
completitud.

5. EL ORDEN DE LOS NUMEROS REALES

Algebraicamente el orden se expresa mediante el simbolo < :
a<beb-a>0

b>a<a<hb

Propiedades del orden:
(1) a<b y b<c=ax<c
(2) a<b=a+c<b+c

a-c<b-c sic>0
3) a<b= .
a-c>b-c sic<0

Intervalos y semirrectas:
Un intervalo es un conjunto de nimeros reales que puede ser representado graficamente por un
segmento o por una semirrecta en la recta real.
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- Intervalo abierto de extremos a y b:
(a,b)={xeR:a<x<b}

- Intervalo cerrado de extremos a y b :
[a,b]={xeR:a<x<b}

- Intervalos semiabiertos
(a,b]={xeR:a<x<b}

[a,b)={xeR:a<x<b}

- Semirrectas
(-o,a)={xeR:x<a} (-o,a]={xeR:x<a}
(b,+o0)={xeR:x>b} [b,+0)={xeR:x>b}
- Rectareal

(—o0,40) =R ={xeR:-00 < X < +o0}

6. VALOR ABSOLUTO

a si a=0

Definicién: |a| ={ a L <0
- si

Propiedades del valor absoluto:
()l =4
(2) |a-b|=la]-|o]
3) |a + b| < |a| + |b| (desigualdad triangular)

(4) |a|<k=>-k<a<k

Distancia entre dos nameros reales: d(a,b)= |b - a|

Como consecuencia de la definicion, se tienen las siguientes propiedades de la distancia:
1) d (a,b)ZO Va,beR

2) d(a,a)=0 VaeR
3) d(a,b)=d(b,a) Va,beR (propiedad simétrica)
4) d(a,c)<d(a,b)+d(b,c) Vahb,ceR (desigualdad triangular)

7. RADICALES

Definicion: Para cada X € [O, +oo), la raiz cuadrada de x, Jx , se define como el Ginico nimero real

y>0 tal que y> =X.

Sea ke N, k>2. Se define la raiz k —ésima de x [O, +oo), como el tnico nimero real y >0 tal

que y* = x. Dicho ntimero se llama raiz k — ésima de X y se representa por ¥/x.
5
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Bloque 2: Algebra y nimeros

Si k esimpary x <0, se define

Ejemplos:

(1) V4=2

Ja £+, ya que hemos dicho que la raiz cuadrada de un numero positivo es lnica y
positiva.

@) Y27 ==3|-27| =27 =-3
Los elementos de un radical son:
indice

Coeficiente—> k -{/a < Radicando

Propiedad: V/a" = an

Definicion: Se dice que dos radicales son equivalentes cuando, al expresarlos en forma de potencia
con exponente fraccionario, sus bases son iguales y las fracciones de sus exponentes son equivalentes:

ga" y f/a® son equivalentes (Q/aT‘ _fa )< % :%

Simplificar un radical es calcular su radical equivalente de indice menor.

Otras propiedades de las raices:

(1) Ya" ="a™ con r=0
@) Ya" ="a"" con r£0
(3) Ya-b=¥a-b

a {a

4 1 b~
5) (Va) =¥

© ¥a ="¥a
(7) Va’ =|a| vaeR
Sobre la propiedad (7):

;Na’ =a simplificando la raiz con el cuadrado?
Esto es falso, ya que

(—1)2 =—1 (segun la igualdad anterior)
pero también \/(—1)2 =+/1 =1, de donde se deduce que —1=1.
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Reduccién de radicales a indice comun:
Para reducir radicales a indice comun se toma como indice comun el m.c.m. de los indices y se eleva
cada radicando al cociente de dicho m.c.m. por el indice respectivo.

Definicién: Dos radicales son semejantes cuando tiene el mismo indice y el mismo radicando, esto
es, cuando solo difieren en el coeficiente.

Operaciones con raices:
- Suma y resta (los radicales tienen que ser semejantes):
Se saca factor comun el radical y se suman o se restan los coeficientes.

- Multiplicaciones y divisiones:
Se pueden multiplicar y dividir raices que tengan el mismo indice, multiplicando o
dividiendo los correspondientes radicandos.

Racionalizacién de denominadores:
Es el proceso que se sigue para eliminar las raices de las expresiones fraccionarias.

Estudiaremos dos casos:

1) En el denominador solo hay un radical. En este caso, multiplicaremos numerador y
denominador por un radical conveniente, de forma que al efectuar la multiplicacioén del
denominador nos quede un niimero entero. (Recuerda que para poder multiplicar los
radicales, éstos tienen que tener el mismo indice, y para que se pueda simplificar el
radicando resultante, su exponente tiene que ser igual al indice)

2) En el denominador hay una suma o una resta, y uno (o los dos) sumandos es un radical.
En este caso, se multiplica numerador y denominador por la expresion conjugada (se
obtiene cambiado el signo que hay entre los sumandos) del denominador. (Recuerda que
en el denominador siempre queda suma por diferencia, y aplicamos la correspondiente
formula)

8. LOGARITMOS

Con la reduccidn del trabajo de varios meses de calculo a unos pocos dias, el
invento de los logaritmos parece haber duplicado la vida de los astrénomos.
Pierre Simon Laplace

El logaritmo en base a (> 0Oy # 1) de un ntimero N es el exponente al que hay que elevar la base

para que dé dicho numero:
log, N=x<a*=N

Los logaritmos de base 10 se llaman decimales* y se representaban por log, y los logaritmos de base
e se llaman naturales o neperianos y se representaban por Ino L.

Propiedades:
1) log,a=11y log,1=0

4 Actualmente esta notacion estd en desuso y se utiliza la notacion 10g para representar el logaritmo neperiano.
7
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Bloque 2: Algebra y nimeros

2) log, (MN)=1log, M +log, N

M .
3) log, (Wj =log, M —log, N siempre que N # 0
4) log, N"=m-log, N  VmeR

Transformacion de logaritmos:

5) log, N zlln_N (en la parte de la derecha se puede usar el logaritmo en la base que nos
na

convenga)

Otras propiedades:

: , ) 1
6) Los logaritmos de un numero en dos bases inversas & y — son opuestos.
a

7) Conocidos los logaritmos en una base mayor que 1 se pueden hallar facilmente en cualquier
otra base.

9. APROXIMACION Y ESTIMACION DEL ERROR
COMETIDO AL TRABAJAR CON REALES

9.1. Aproximacion

Redondeo:
Consiste en prescindir de las cifras que siguen a una determinada, sumando una unidad a
esta ultima si la primera eliminada es 5 o superior a 5.

9.2. Errores

e Error absoluto (E,):

Error absoluto = |Valor exacto — valor aproximado| =

\ V =E

exacto ¥ aprox. r

Este error tiene la unidad de la magnitud medida, nos indica la cota de error o
incertidumbre de nuestra medicion (aproximacion) y por convenio se suele expresar con
una sola cifra significativa que debe ser del mismo rango que la ultima de la medida
(aproximacion).

e Error relativo (E, ) :

A veces no importa tanto la incertidumbre de una medida como su precision. Por eso se
introduce el

3 | Error absolut0| B | E,

=E

Error relativ ;

0 = =
| Valor exacto | Veacto

No tiene unidad y suele expresarse en tanto por ciento. De alguna forma nos indica la
precision de la medida (aproximacion), ya que cuanto menor sea el error relativo mas
precisa serd la medida (aproximacién). Asi, el error relativo resulta especialmente
relevante porque nos relaciona el error cometido con el valor de lo medido. Un error de 1

8
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mm resulta magnifico si se mide la longitud de una carretera de 100 km (representa una
desviacion de una parte por cada 100 millones), adecuado si se mide una mesa de 2 m e
inaceptable si se mide una hormiga de 2 mm. En los tres casos el error absoluto es el
mismo, pero su cercania, relativa al valor exacto son distintas.

Acotacion de errores
Al redondear un nimero hasta un orden n cometemos un error absoluto que cumple:
1

E, <
2-10"
y que se denomina cota de error absoluto ().

Si consideramos una cota de error absoluto, &, siendo E, < &,se cumple:
£
E, <—

aprox. &

y se denomina cota de error relativo.

9.3. Operaciones con redondeos

Regla 1: El resultado de una suma o resta de nimeros redondeados (no exactos) ha de ser
redondeado a la cifra que corresponda al mayor error absoluto de los datos.

Regla 2: Si se multiplican o dividen numeros redondeados, el producto o cociente se
redondeara al menor niimero de cifras significativas que posean los factores.

10. NOTACION CIENTIFICA

Un ntmero se dice que esté escrito en notacion cientifica cuando esta dado en la forma

a-10°

donde a es un nimero decimal, con una unica cifra en la parte entera (distinta de cero), y b es un
numero entero.

Las reglas para operar con numeros escritos en notacion cientifica se suponen conocidas, y como para
operar se va a utilizar la calculadora cientifica y/o grafica, no merece la pena detenerse mas en este

punto.

9
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Bloque 2: Algebra y nimeros

11. EJERCICIOS
1. Ordena, de menor a mayor los siguientes nimeros reales, sin utilizar la calculadora:
-3, N6, =32, 7z, —®, 45, 3,19, -0,02

2. Clasifica los siguientes nimeros en naturales, enteros, racionales, irracionales y/o reales.

— 2
0, 3,027, 3—? 3/0,000 000 1, 54,23, ;—z ~3256, 7°, (ﬁ+1)
. . . : . 1 1
3. Si a,b>0ya<b, ;qué relacion de desigualdad existe entre— y b ?
a

4. Si a<0yb>0, ;quérelacion de desigualdad existe entre ! y %?
a

5. Representa los siguientes intervalos, semirrectas y rectas, y exprésalos mediante
desigualdades:
a) (-3,2) b) [3,5) c) [-4,-1] d) (-4,0] e) (—,4)
f) [4,+0) g) (—o0,+x) h) R i) [0,7]
6. Indica qué intervalos o conjuntos numéricos estan representados, y representa los que faltan:
(=3,4],(—0,—1)U[2,+0),{x/ -3 < x <4} ,R-[-1,2),[-3,4),(-1,2],{x /-1 < x < 2}
< O o >

6

Go——
N
(V)]

-4 -3 -2 -1 0 1 2

| | | |
| 1 | | I
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

7. Escribe mediante intervalos, los valores que puede tener X para que se pueda calcular la raiz
cuadrada en cada caso:

a) Vx—4 c) V2x+1 e)x/;
b) V3-2x d) Vox—1 f) 1+§

5 _q): _\/ga 3_27’ 0’

8. Halla: |—11

, |7

3—7z|

10
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(Indicacion: No te dejes llevar por la rutina).

9. Averigua para qué valores de X se cumplen las siguientes relaciones:
a)[x=5  b)|x|<5 o |x-4=2  d) [x-4[<2 e) [x—4|>2

10.  Expresa mediante desigualdades y conjuntos las siguientes expresiones:
a) [X| <7 b) [2x| <8 ¢) |x-1]<6 d) [x+2[>9

e) [x—5|>1 f) [x-2|=5 g) [x—4/<7 h) [x+3[>6

11. Dados los radicales: /36, V=36, —\/g, J=81, 38, 327, 3-8, /5. Cudles tienen

solucion en Q ? ;Cuales no tienen solucion en R ?

12. Calcula:

a) m b) Y10 000 c) ¥/1 000 000 d) {1000 000
e) \/2_2 f) %/ﬁ 2) {‘/2_4 h) f/ﬁ

13.  Escribe en forma de potencia:

a) 357 b) V5 o) Jai d) 4a e) Ya>

14. Escribe en forma de raiz:
2 3 3 1

L s _2 3 3 s
a) 82 b) 9 2 ) 32°% d) 256* e) 42 +16 2

15. Indica las igualdades que son verdaderas y las que son falsas. En éstas, indica donde esté el
error:

a)i/zz\/@:% b) =2 =—%2> =4 ) 2=42" =48
d) =43 =49 ) J8={(-8) =64 £ J-4=y(-4) =16

16.  Escribe dos radicales equivalentes a cada uno de los siguientes:

a) /52 b) V5 o) I=5 d) ¥=2 e) 411

17.  Simplifica los siguientes radicales:
a) 34 a.17 b) 39, a13 C) 42 a.14 d) 108 a54 e) 360[a240

18.  Simplifica los siguientes radicales y reduce a indice comun: '¥/a*, Xa’, a’

19.  Senala verdadero o falso, justificando la respuesta:

Ja+ib=+a+b
Ja-Ja=a

Ja’ +b? =a+b
\/W:ab

11
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20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

Calcula:
Y16

a) —%

)

N
2
(=)

5
1

d) /8’ e) V3427381

b)

w2

(o)
w
|
p—
[\
()}

Calcula y simplifica:

2) 43242 b) (@)2 o 2 4h
d) 22 -4a’ &) VW2

Calcula:

a) V2°-a*-b° b) 4/2¢.3*.52 ¢) /28 .32 .5

Utiliza la descomposicion factorial y extrae factores:

a) V216 b) /3375 ¢) 41296 d) Y7776
Efectua:

a) 33/5-25+4J5-7/5 b) 62 —242 +3/2 - 42

c) V2 +8 +4/18 =32 d)3/574—%/%

Expresa como potencia de exponente fraccionario:
a) 2422 b) v/ x-Yx-x ¢) xy/x-3/x

Extrae factores de los radicales y realiza las siguientes operaciones:

) 5+44-7472
b) V75 -8 + 3F —

—W—S\/%NE— el
d)ijm J648 — \/1875

2

17 127

e) 3—/288 +\/363——\/800
) 289

Simplifica las siguientes expresiones:
a) 5v4X —33/36X +3v/25% — 44/0x + 6/
b) 3V8X: — 472X +24/32% +44/128%° —~/288x°

¢) 6-3x7 +x2-Yx —5x-Axt —3x2-327x

12
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28.  Efectia las siguientes operaciones, simplificando todo lo posible los resultados:
a (\/§+2\/§)(\/§—\/§)
b) (2442)-(3-+2) (4-V2)
) (132)-(1-2) (2442)-(2-+2)
d) (V72 =420 -v2)-(\5 + 28 - 72
29. Racionaliza y simplifica:
3 2 6
a) — b) — C) ——
) 3 ) Kb ) 1547
30. Racionaliza y simplifica las siguientes expresiones fraccionarias:
1 2 Kb 1 1
a) — b) — N2 d) —— e) ——
'35 N )% 'wns 07w
3 4 _ . 3 : 11
f e (N U SN S |
242 3-43 Bs_Jia 3B+4 3W5-247
31. Racionaliza y efectua:
g3 ___ 2 by YIS V745
NN SN RN NN
32. Operay simplifica:
1 N 1
1- 3 I+ 3
1+3 1=
33. Calcula:
1) log, 1024 2) log0,001 3) log, 614 4) Inl
5) Ine’ 6) log,/8 7) log, 3v/3 8) 1og3§
9) lo L 10) lnl 11) lo L 12) log, 8
G e #1128 &
3 1
13) log, V2 14) log, 625 15) log5(625) 16) log23—2
2
17) log1000 18) log100 000 19) log0,01 20) log%
21) log10* 22) log~/10 23) log10” 24) log /0,001
34. Aplicando la definicion de logaritmo resuelve los siguientes ejercicios:
1
1) 2" =16 2) 28 =32 3)3*=9
13
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4) log, 64 = X 5) log,81=x 6) log,,, 10 201 =x
7) log,, 0.5=x 8) log,, 10 = x 9) log, 125 :%
1 1 1 NG
10) Inggz—E 11) logIZSﬁ:X 12) 10g343 7T=X
81 27
13) log, — =X 14) log, ——=x 15) log, 42 = x
) g§16 ) g§125 ) log,
35, siz—g2D _ b e o
. 12= = y loga=15, logh=2,5y logc=-1,2, ;cuanto valdra logz?*
. , , . . av/a
36. Sisabemos que loga=-2, ;cuanto valdra el logaritmo decimal de %/72 ?
a
37. Calcula:
a) log26—14+log2 1+log, 81+log,, 121
b) log, V2 + log, \/g—log2 Ve
¢) Inl+Ilne+Ine’ +lnx/g+lnl
€
d) log, 625—-1log, 243 +log, 256
e) log,1+log, 64+log, 9 +log, 49
f) log, 4+1log,81—-log, 216 +log, 64
1 1
g)log, 5 log, 0,2 +log, v log, 0,5
38. Hallael valor de x en los siguientes casos:
a) log, x=2 b) log, x=0 c) log8X:%
d) log, 64 = x e) log,, V7 =X f) log, 42 = x
1 1 :
g) log, 10= 2 h) log, 16 =X 1) log, 0,00001=—-6
39.  Averigua el valor numérico de las siguientes expresiones:
1
1) log, a’va 2) log, Y64 3) log,, (gj
2
4) log, 1 5) plms 6) log,, (10“’“’“““))
7) logx% 8) 102 9) log, Y64
X
11) 10" 12) log,, (log,,10") 13) log, (625)°
14
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40. Sabiendo que log,,2=0,301030 halla los logaritmos decimales de:

1
a) /0,002 b) —— ¢) 0,25
)~/ ) e )
0,0025
d > e) 4 1 024
) 16 ) 0,008 g

41. Halla la base de los logaritmos en las siguientes igualdades:

1) log, 4=2 4) log, 243 =5 7) log, 0,001 = -3
2) log,9=2 5) log, 256 =8 8) log, 0,015625=3
3) 6) log, 0,125=3 9) log,1=0

42. Siel logaritmo de A en base 3 es X, expresar en funcion de X los siguientes logaritmos:

1) log, 27A 2) 10g38Ai 3) log;3°A
4) log, 2A7 5) log, JA

43. Operay expresa en notacion cientifica:

©.107 -3 2
a) 9109M b) 6,67210_“3’2 10 5,96210
(2-10%) (6,37-10%)
4 4 2
2-3,76-10* + ~.1,9654 -10
¢) 2,54-107-4,2173-107 d) 5
7.4321-10°°
6,45-107
e) —— log. 625=4
) %6510°F 08
44, Halla:

a) El error absoluto y relativo en que se incurre al aproximar % por 1,519.

b) El error maximo que se comete al aproximar J7 por 2,64.

45.  Los tiempos de utilizacion de una red de comunicaciones se redondean por exceso a cuartos
de hora. Aproxima de esta forma los siguientes tiempos: 39 min; 83 min; 118 min.

46. Al medir la longitud de una calle, obtuvimos 1 500 m, con un error absoluto menor que 2 m.
Al medir la altura de una habitacion, obtuvimos 2,80 m, con un error absoluto menor que 2 cm. ;Qué
medida se hizo con mas precision?

47. a) Completa la siguiente tabla de aproximaciones de J6
Por defecto 2
Por exceso 3 2,45

b) Calcula el error maximo y acota el error relativo que se produce al tomar J6 = 2,449

15
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Bloque 2: Algebra y nimeros

48. Completa la tabla:

3 J7 B +7 Error NERNGE Error
Por defecto 1,732
Por exceso 2,646

49.  ;Qué error absoluto cometemos al aproximar el resultado de 45,96 + 203,7 + 0,823 por el
numero 250,497

50. Si aproximamos 10,469 por 10,5, ;qué error absoluto se comete? ;Y si lo aproximamos por
10,4? ;Cual es la mejor aproximacion? Razonalo.

51.  ;Se puede escribir 7 = % ? Justifica la respuesta y di cudl es el orden de error cometido.

52. Las antiguas civilizaciones ya conocian aproximaciones del nimero 7. Asi, los babilonios
tomaban 3 como valor de =z, los egipcios 3,1604 y Arquimedes establecido las siguientes
desigualdades:

221 22 221872 195 882
— <<= <r<

V4
71 7 Y 67 441 62 351
En 1.600, Otho dio una de las mejores aproximaciones a través de la fraccion que aparece en el

D . 355 ..
ejercicio anterior (m ). Calcula el error absoluto que se comete con cada una de las aproximaciones

anteriores.

53. A partir del S. XVII y con el nacimiento y desarrollo del Célculo Infinitesimal es cuando se
obtienen numerosas expresiones de 7 en funciéon de sumas o productos infinitos. Algunas de éstas
son:

z_1 1.1
1

7 1 1.1 1
=t ———

4135 7 9 11
2 1.1 1. 1 1

s L 3 5 79

7 1 1 1 1
Sl [ 1-= |[1-= || == |-
ezl )
72244668

2 1:33:5577-..

Calcula la aproximacion de 7 en cada expresion, utilizando los nimeros que se dan en cada una y
que son previos a los puntos suspensivos.

+...

54. A una persona se le estima una estatura de 180 c¢m, siendo en realidad de 187 c¢cm; a uno de
sus primos le asignan una estatura de 140 cm, cuando es de 147 cm.

a) Calcula el error absoluto y relativo de cada medida.

b) (Cual de las dos mediciones es mas precisa? Razona la respuesta.

55. Laexpresion decimal del nimero e es:
e=2,718 281 828 445 904 523 536...
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Una forma de obtenerlo de forma aproximada, es utilizando fracciones continuas. Su expresion debida
a Euler es:
1
1

2
2+ 3

3+ 4

44+ ——
5+...

Calcula las cuatro primeras aproximaciones al nimero €.

e=2+
1+

56. Si se quiere obtener 7-~/7 con cuatro cifras exactas, (qué aproximaciones debemos tomar
para 7y 79

, . , ., 45 )
57. ;Cuantas cifras exactas tendra una aproximacion de > para que el error relativo que se
comete no exceda del 1%?
58. Se quiere obtener el resultado de 7++/12 y 7-4/12 con una precision de milésimas, es

decir, con incertidumbre menor que media milésima. ;Cudntas cifras exactas se deben tomar en las
aproximacionesde 7 y 127

59.  Se desea calcular la capacidad de un deposito cilindrico. Se toman las siguientes medidas:
didmetro del deposito: 95+1cm, altura: 180+1cm. Calcula su capacidad en litros y expresa el
resultado indicando su incertidumbre.

60. Una habitacion rectangular mide 4,57 m por 7,32 .Se han realizado las medidas con una cinta
meétrica que aprecia 1 cm. Calcula su area y exprésala correctamente.
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